

《捷报》报道开平股票经营情形

一八八二年三月二十一日——一八九四年四月六日

(天津通讯) 据说截至现在,开平煤矿的用费已超过一百五十万两……

(一八八二年三月二十一日《捷报》,卷二十八,第311页;孙毓棠编《中国近代工业史资料》第一辑下册,第659页)

(天津通讯) 最近消息,开平产煤每日六百吨。会办吴焯昌仍在北京与醇亲王商谈如何开采斋堂煤矿的事,闻拟组成一个和开平矿务局有关的股份公司^①。因此,此间开平股票价格高涨,已超过百二十两。

(一八八三年十一月二十一日《捷报》,卷三十一,第583页;同上,第659~660页)

据天津消息,开平股票高涨,已超过百四十两。

(一八八三年十二月五日《捷报》,卷三十一,第632页;同上,第660页)

开平股票仍涨。今天已超过百五十两。

(一八八三年十二月十二日《捷报》,卷三十一,第666页;同上,第660页)

北方消息,开平股票似将大涨,因为开平、天津间铁路即将修建,唐景星又已接手总办矿局。据报现在煤矿每日产量为六七百吨,以往数月每日最多只产二百五十吨云。

(一八八四年六月二十七日《捷报》,卷三十二,第732~733页;同上,第660页)

开平矿务局总办已在天津宣布即将分发股息。股息多寡则未登〔天津〕《时报》。矿局邀请股东代表二三人赴唐山检查账目,旅费由矿局开支。分发

^① 按此计划后来未实现。

股息地点，天津在矿务局办事处，香港在招商局办事处，上海在怡和洋行大厦中的开平矿务局办事处。

（一八八八年五月十二日《捷报》，卷四十，第 519 页；同上，第 660 页）

本月十三日《时报》刊登了开平矿务局的启事，言于本月十七日在天津矿务局办事处召开股东大会，通过账目。矿局声明，上半年，自光绪十三年四月至九月，赢利为一万三千一百二十四点一二七两；自十三年九月至十四年三月为六千五百七十四点六九九两。全年共计为一万九千六百九十八点八二六两，其中提出（依照矿局章程）三千二百两作为公积金，又提出一千八百两作为仆役恩赏，净余利银一万四千六百九十八点八二六两。如股东同意，矿局拟以此款分发股息百分之六。下半年赢利比上半年少六千五百四十九两，系由于冬季封河，商货煤斤不易流通所致。

（一八八八年七月二十一日《捷报》，卷四十一，第 58~59 页；同上，第 661 页）

（天津通讯） 唐景星前为林西煤矿招集新股，离津赴沪。据闻已集资达五十万两。

（一八八九年九月二十一日《捷报》，卷四十三，第 356 页；同上，第 661 页）

天津电报消息，开平煤矿已宣布分付股息，新旧各股每股分息十两五钱。现旧股市价九十五两，新股八十五两。一个月后所分付的这样的股息，将使股东们很满意了。

（一八九三年五月二十六日《捷报》，卷五十，第 743 页；同上，第 661 页）

赢利甚丰的开平煤矿，当此太后万岁寿典之时，当然不能不拿一笔“报效”出来。负责矿务局的四位道台上奏，以董事会和股东名义“报效”银三万两。朝廷和李中堂都褒奖他们“忠义可嘉”。

（一八九四年四月六日《捷报》，卷五十二，第 505 页；同上，第 662 页）